

*Т. Н. Груздева,  
учитель истории СП «Глубоковская средняя школа»  
МБОУ «Центр образования Опочецкого района»,  
заслуженный учитель РФ*

### **Учитель Васильев Петр Васильевич и его юннатский кружок**

Одной из славных страниц детского юннатского движения в России является работа Глубоковской средней школы, которой в 2000 году исполнилось уже 120 лет. Руководителем этой организации являлся один из лучших учителей области Петр Васильевич Васильев. Краеведческие исследования своей местности, работа с историческими документами и документальными материалами государственных архивов, воспоминаниями, семейными архивами бывших учащихся, переписка с ними, встреча с руководителем кружка позволили рассказать о событиях семидесятилетней давности, а именно: о работе юннатского кружка Глубоковской школы.

В 1949 году завучем и учителем химии и биологии в нашей школе стал П. В. Васильев. Он с большим энтузиазмом взялся за организацию юннатского кружка. В это время школа размещалась в старом дореволюционном здании училища, которое было сплавлено по озеру на новое место. Территория вокруг школы была захлавлена еще с послевоенной поры. Но жизнь не стоит на месте, ее быстрое течение захватывает тех, у кого горячее сердце, беспокойная душа. И вот юные натуралисты вместе со своим учителем начали обустривать, облагораживать территорию вокруг школы. Разбили цветники, посадили огромное количество декоративных растений. Вскоре они занялись посадкой сада. Юннаты создали учебно-опытный участок, который затем огородили. Ребята изготовили парник и стали овладевать приемами ухода за рассадой в утепленном грунте.

Количество членов кружка постепенно увеличивалось по мере преобразования самой школы, которая в 1951 году стала средней. К 1959-1960 гг. школа уже располагала десятью га земли, а в последующие годы – семнадцатью га. Три гектара занимал сад, остальная земля распределялась под огород, коллекционный участок, под полевой отдел.

Кружок юннатив был руководящим ядром при проведении работ на учебно-опытном участке. Вся учебно-практическая работа учащихся на участке возглавлялась юннатами, которые являлись бригадирами ученических бригад. Пришкольный участок служил своеобразной лабораторией под открытым небом. Здесь проводились опыты по выращиванию различных культур, оформлялись дневники наблюдений, делались выводы. Это помогало вырабатывать трудовые навыки, накапливать нужные жизненные знания.

Учащиеся на закрепленных за ними участках получали хорошие урожаи разных овощей, которыми полностью снабжалась школьная столовая, пришкольный интернат; велась продажа овощей населению через магазины. Об этом свидетельствуют документальные материалы, рассказы юннатов прежних лет, публикации в периодической печати. Например, в газетах «Великолукская правда» и «Молодой ленинец» говорится о том, как ребята законсервировали более 800 кг огурцов, 670 кг капусты, засолили 10 бочек огурцов, вырастили много картофеля, лука и даже арбузов, что обеспечило трехразовое питание школьников в интернате и дешевые обеды в школе.

Эта трудная, но интересная работа шла не только в весенне-летний период. Заблаговременно проверялась всхожесть семян, выращивалась рассада ранних овощей на «оконных парниках», строились уличные парники, проводились опыты, готовилась почва, изучалась специальная литература. Кружковцы обменивались опытом, получали новые сорта со станций юных натуралистов. Юннаты научились выращивать тысячи саженцев яблони, груши, вишни, смородины, которые потом передавались в ближайшие колхозы. Осенью собирались семена яблони, стратифицировались и высевались в питомнике. Весною делали прививки, вишня прививалась черешней. В питомнике произрастало более 3000 кустов смородины лучших сортов. Черенки смородины были получены с Павловской плодовой станции. Все сорта давали богатый урожай. Росло и 20 кустов винограда. И что удивительно – получали плоды. Под ягодником было занято 0,5 га. На школьных клумбах произрастало 48 видов однолетних и многолетних цветов. Все нужные умения, знания юннаты получали в процессе работы в течение всего года.

Другое звено любителей природы – животноводческое. За годы существования кружка юннаты занимались кролиководством, свиноводством, птицеводством и пчеловодством. И везде достигали высоких результатов.

В 1958 году на территории школы своими руками учащиеся соорудили типовую постройку для свинофермы, где выращивали поросят для соседнего колхоза «Правда» и для своей столовой. По воспоминаниям бывших кружковцев, вначале были трудности, но их преодолевали. Постепенно приобретались необходимые практические навыки. За 4 месяца от 35 голов получили привес 860 кг. Ребята сами составляли рацион, ухаживали, кормили своих подопечных. И в некоторые годы содержали до 70 голов поросят в летний период, тем самым оказывая существенную помощь колхозу в увеличении производства мяса. Любители животных долгие годы занимались кролиководством, получали диетическое мясо.

В 1960 году после слияния всех соседних колхозов образовался совхоз «Глубоковский», который стал заниматься выращиванием птицы. Наша школа тоже претерпела изменения и стала 11-летней с профессиональным обучением на базе этого совхоза. Школа давала не только общее образование, но и трудовую подготовку для работы в сельскохозяйственном производстве. В летний период юннаты выращивали 2500 утят одного возраста. Сами подготовили помещение, сделали кормушки, поилки,

готовили корма. Было создано 4 бригады, которые работали по очереди: выгуливали, лечили утят. Юннаты познакомились с передовыми методами ухода, кормления, содержания молодняка птицы, посещали передовые хозяйства района, птицефабрику, встречались с ветврачом. И весь этот труд не пропал даром. 90% хорошо откормленных уток школьниками было сдано совхозу, который за этот период получил выход птицы немногим более 50%. За свою работу ребята получили утят, а также грамоты. Единственная школа от района за свою юннатскую работу в 1960 году была участницей областной сельскохозяйственной выставки и единственная в области школа получила премию в сумме 1000 рублей. Газета «Путь к коммунизму» рассказала об ученице Лиде Сорокиной, которая взяла из колхоза «Красный орден» 50 двухдневных гусят и вырастила их за летний период, за что получила трудодни и премию – десять гусей. Ее примеру последовали многие члены кружка. Лида писала, что любовь к животным привили ей в юннатском кружке.

Юннаты активно участвовали в общественно-полезном труде и во многом помогали близлежащим колхозам. Кружковцы летом трудились в полеводстве, животноводстве, зарабатывали трудодни, только за 1957 год юннаты выработали 1253 трудодня и заработали 8935 рублей. Мальчики ухаживали за лошадьми, девочки выращивали гусей, юннаты собрали десятки мер шишек сосны и сдали в лесничество, убрали лесной урожай, заготавливали веточный корм для колхозного скота, собирали тонны золы и сдавали в бригады колхозов, участвовали в озеленении территории поселка Глубокое, собирали семена дикорастущего клевера, желтой акации, яблони.

Глубоковские юннаты приносили очень ощутимую пользу колхозам. Только в 1954 году они изготовили для колхоза «Правда» более 40 тыс. торфо-перегнойных горшочков для рассады, а также вырубали кустарник, убрали с полей пни, строили загоны у скотного двора, принимали участие в уборке урожая. За 1955 год отсортировали 4253 кг семян льна, более 300 дичков яблони передали для колхозного сада. С 1956 года юннатский кружок и колхоз «Правда» заключали постоянные договоры о сотрудничестве.

В 1958 году юннаты с 3 га колхозной земли, засеянной собственными семенами, получили 160 ц картофеля, 4 ц льна, 150 ц кукурузы и дополнительно передали со школьного участка 180 пудов кукурузы и 104 кг озимой ржи лучших сортов. И это еще не все.

В Опочечком районе в 1957 году были организованы комсомольско-молодежные юннатские лагеря. В колхозе «Борец» Каменского сельсовета от Глубоковской школы трудилась юннатская бригада. Ребята теребили лен, убрали овес. В течение месяца они вместе с руководителем П. В. Васильевым убрали урожай. Члены колхоза были благодарны руководителю и учащимся, что подтверждается выпиской из протокола заседания правления колхоза «Борец». В районе была создана 21 молодежная бригада, а 1-е место в соревновании заняла бригада нашей школы и была премирована 450

рублями, получила красный вымпел райкома ВЛКСМ, похвальные листы и почетные грамоты от обкома ВЛКСМ, о чем свидетельствуют различные источники.

Кружковцы регулярно выпускали газету «Юный натуралист», где отражали свою работу и учебу. В кружке они изучали теоретический материал, необходимый для практических работ, и расширяли связи с селекционно-опытными станциями и научными учреждениями, по заданиям и рекомендациям которых работали, а также с опытниками, юннатами других школ из разных уголков страны. Сохранилась переписка с восьмьюдесятью адресатами, откуда получали различные семена и необходимый материал. Да и сами глубоковские юннаты рассылали лучшие сорта, делились своим опытом.

Кружок был на самообеспечении. Всем необходимым обеспечивали кружковцы не только себя, но и давали большую пользу школе, предоставляя ей овощи, фрукты, мясо. Кружок юннатов, как видим, имеет свою историю и славные трудовые традиции. Хорошими делами он снискал себе славу и уважение, ежегодно был участником районных слетов юннатов и защищал честь района на областных сельскохозяйственных выставках и слетах юннатов, где получал почетные грамоты, премии и ценные подарки. За свой труд многие члены кружка получали похвальные листы, благодарности, были награждены значком «Юный натуралист».

Слава о наших юннатах летела далеко за пределы области. За высокие урожаи, опытническую работу, за свои достижения натуралисты школы становились участниками всероссийских и всесоюзных совещаний. В 1954 году Нина Алексеева, староста юннатского кружка, была участницей ВСХВ в Москве и получила там за свою работу медаль. В 1955 году со своим руководителем П. В. Васильевым юннаты снова побывали на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве. А в 1956 году честь области защищала Галя Никитина, она была делегатом 1-го Всероссийского слета юннатов в Москве. А Коля Васильев, староста кружка Глубоковской школы, был делегатом 2-го слета в Ленинграде в 1960 году, где получил Почетную грамоту и премию.

Об успехах и опытах глубоковских юннатов печатались десятки статей в газетах, различных журналах, таких как «Биология в школе», «Школа и производство» и др. Даже была напечатана книга «Образцовый учебно-опытный участок – каждой школе», в которой освещался обобщенный опыт юннатской работы нашей школы. На страницах областных и районных газет юннаты рассказывали о своих делах, вели переписку с учеными, выступали на радио, проводили праздники урожая в школе, выступали с концертами художественной самодеятельности.

Юннатский кружок Глубоковской школы существовал 24 года – с 1949 по 1973 год – до выхода на пенсию его руководителя П. В. Васильева, и насчитывал до 80 человек. В школе действовали и другие кружки, но этот кружок был самым многочисленным, самым любимым у школьников, что подтверждают воспоминания бывших учащихся.

Каждый 4-й ученик школы был натуралистом. И, как правило, юннаты – это успевающие, любящие природу и труд школьники. Много славных дел на счету юннатского кружка, бессменным руководителем которого был П. В. Васильев. Своим энтузиазмом, своими знаниями, терпением, умением он зажигал горячие сердца молодого поколения, прививал любовь к труду. Петр Васильевич ушёл из жизни, но память о нем и его кружке сохраняется. Его ученики, убеленные сединами, с огромным интересом, теплотой и любовью отзываются о своем учителе, который был предан своему делу, умел увлечь молодое поколение и многому научить в жизни. А самое главное – все его кружковцы стали честными, уважаемыми, трудолюбивыми людьми. Многие из них связали свою жизнь с сельским хозяйством, выбрав специальности агронома, зоотехника, ветврача и др. Один из лучших членов кружка Анатолий Нестеров долгие годы был руководителем областного управления сельского хозяйства. Некоторые пошли по стопам своего учителя и стали химиками и биологами. Многие славно трудились в совхозе «Глубоковский», а другие и сейчас продолжают трудиться. И, по словам бывших юннатов, П. В. Васильев прививал им любовь к земле, родным просторам, и многое из полученных знаний о природе им пригодилось в жизни.

Силу рук, жар сердец отдавали родной земле юннаты Глубоковской школы. Вот такова одна из лучших страниц летописи Глубоковской школы – история участия в детском юннатском движении, начавшаяся полвека назад! И до сих пор вокруг школы сохранилась часть сада и цветников, посаженных руками членов юннатского кружка. Долгие годы продолжались славные традиции, начатые Петром Васильевичем Васильевым: на пришкольном участке выращивались овощи для школьной столовой, оказывалась посильная помощь лесничеству, совхозу, прививалась любовь к родной земле.